

# EL CORREO

Año V.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5,50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Domingo 6 de Enero de 1884.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, D. Miguel Alorda, calle O'Reilly, librería. Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 17, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

Núm. 1.392

## EDICION DE LA TARDE.

### Volvemos á las andadas.

Es decir, han vuelto los conservadores á tomar los pasos aquellos que les llevaron, en su mayoría de mala gana, á prestar el concurso á la izquierda de que habló el señor duque de la Torre en su discurso programa, aludiendo, según todo el mundo entendió, al Sr. Cánovas del Castillo.

Lo que pasó en aquella primera campaña de la izquierda, todo el mundo lo recuerda, no siendo lo menos curioso el espectáculo triste de ver á un partido conservador poniéndose del lado de una fuerza que había de traer grandes perturbaciones, como, en efecto, las ha traído; entre ellas la muy dolorosa para estas mismas clases conservadoras, de dañarnos en sus intereses y de afectar á su tranquilidad de espíritu.

Pero el Sr. Cánovas se impuso á todo con su autoridad, y aunque murmurando, sus correligionarios de una y de otra Cámara bajaron la cabeza.

Hoy volvemos á la misma tramoya, cuyo primer paso ha sido el acuerdo de votar contra el voto particular. La habilidad se empieza á hacer pública y á reflejar en las columnas de los periódicos.

El *Globo*, que se ocupa de esto, dice que el nuevo apoyo de los conservadores á la izquierda, puede ser manzana de discordia entre los primeros.

«Hay quien cree—dice—este es el Sr. Cánovas—que debe apoyarse á la izquierda votando con ella no solo en el voto particular, sino en las reformas de Guerra. Pero hay quienes creen—y estos son los prohombres del partido conservador—que ni en una cosa ni en otra debe apoyarse á los izquierdistas, porque no está el decreto de disolución á favor de los conservadores, tan seguro como el Sr. Cánovas cree, y por lo tanto aguarde la fiesta por exceso de benevolencia con el actual Gobierno.»

El mismo colega, en otro lugar de su número, habla de conferencias que ayer tarde se celebraron (también de ellas habla *El Imparcial*) entre el señor Cánovas y los Sres. Moret y Martos, y luego de instrucciones dadas por el primero al Sr. Romero Robledo, y luego añade:

«Pero los conservadores, en su gran mayoría, creen que un voto dado en tal sentido contradice sus tendencias y aspiraciones políticas, y entre ellos hay corrientes bastante acentuadas que se inclinan á que la minería conservadora celebre una reunión, en la cual pueda debatirse este punto.»

Si se celebrara una reunión y hubiese debate, nosotros tenemos la seguridad de que surgirían diferentes puntos de vista; pero no la habrá, y por ahora seguirá imperando la disciplina del partido.

Prueba de ello es la actitud que ya anoche toma *La Epoca*, que viene poniéndose en salvo, y hasta cierto punto, marcando una actitud de retroceso, que fué lo que ya hizo en el otoño de 1882, después de haber escrito en el verano contra la izquierda.

*La Epoca* vuelve á sus antiguos y quebradizos argumentos de que ni quita ni pone rey, que debe haber solo dos partidos, y otras salidas semejantes, es decir, lo de antaño.

De manera, que si mañana sale algún monárquico por la izquierda, ó si se diga monárquico, diciendo que hay que ir á la separación de la Iglesia y del Estado, al matrimonio civil obligatorio, al restablecimiento íntegro de la Constitución de 1869 con los artículos famosos 110, 111 y 112, y á otras cosas por el estilo, también se esgrimirá esto de los dos partidos solites; de modo que la perturbación en los intereses, que la intranquilidad en los espíritus, que males aun mayores que puedan venir de ciertas exajeraciones, no logran sacar de su indiferencia á los conservadores; á éstos les es igual; se lavan las manos... pero mientras tanto, por pesimismo, vienen ayudando lo que estiman más perturbador, la izquierda.

¡Pobre país, llamado en definitiva á pagar las pasiones de los políticos!

### Remendos al proyecto de instrucción pública.

No queremos ser pesados y vamos á ver si podemos condensar en este artículo nuestras últimas observaciones sobre el nuevo plan de estudios.

Respecta el señor marqués de Sardoal la reforma introducida por el Sr. Gamazo en la carrera de derecho, y esto nos parece prudente y acertado, no solo porque la reforma lo merece y está inspirada en un criterio eminentemente práctico, didáctico y científico, sino también porque no es cosa de andar variando la legislación todos los días, uniéndolo su suerte á la precaria y veleidosidad de la política.

Lo que sí nos parece mucha añadidura es la que se hace al doctorado de esta facultad con las nuevas asignaturas de derecho político comparado. Historia interna del derecho eclesiástico y su influencia en el derecho del Estado. Estudios superiores de derecho romano. Sistemas y legislación coloniales y literatura jurídicas. Pero, al fin, no siendo el doctorado obligatorio para el ejercicio de la profesión, y si solo para las oposiciones á cátedras, no está demás ese lujo de sabiduría en el profesorado, y que el grado de doctor pierda su significación económica á cambio de su representación científica. Menos derechos y más derecho. ¿Por qué no había de conferirse ese título gratuitamente á los que se distinguieran y diesen público testimonio de su laboriosidad en la investigación científica, publicando obras, por ejemplo, de reconocido mérito?

Con los títulos pasa lo que con las cruces, que cuando se prodigan, llega á ser casi una distinción el no tenerlas.

En la carrera de Filosofía y Letras se introduce una importante novedad, ó sea su división en dos secciones: la de Filología y Literatura, y la de Filosofía e Historia.

Son comunes á una y otra, en el período de la licenciatura, las asignaturas siguientes: Ejercicios de traducción de los clásicos latinos; lengua griega, complemento de los elementos lexicográficos del período preparatorio; principios generales de Literatura y Literatura española, que es una especie de repetición ó ampliación de los Elementos de Literatura general y española que habrán de estudiarse según el plan en los Institutos universitarios, y

que nosotros refundiríamos en tres cursos de Historia crítica de la Literatura española, que deberían aprobarse para el grado de licenciado, y no para el de doctor, como se propone en el proyecto, dejando los Elementos para el bachillerato.

Metafísica, que pudiera dejarse para la sección de Filosofía e Historia refundiéndola con la asignatura de estudios superiores de Psicología y Lógica, dividiéndola en dos cursos, e Historia universal, que es una repetición de la exigida en los estudios generales de la segunda enseñanza, tanto más innecesaria, cuanto que en la sección correspondiente se dan dos cursos de Historia crítica, la de Oriente, Grecia y Roma, y la de las Edades Media y Moderna, que nosotros dividiríamos en tres para la mejor exposición y desarrollo de esta importantísima ciencia, maestra de la vida, depósito de la experiencia y de la enseñanza de los siglos, campo vastísimo de observación para las ciencias inductivas, auxiliar indispensable de la legislación y de la política, y arsenal inmenso de recursos para el humano entendimiento. ¡Lástima que el afán de encerrar los hechos en los moldes preconcebidos de leyes imaginarias, que se escudan con el nombre de filosofía de la historia, haya desfigurado la verdad, torturándola y adaptándola á las exigencias de las escuelas sistemáticas!

Sucede á la historia lo que á la prensa, que lo mismo se la pone al servicio de la verdad que del error, del bien y de la virtud que del mal y la corrupción.

De ella sacan argumentos para todo y para todos; por eso en cuestión de historia somos positivistas hasta la médula de los huesos; cartas, crónicas, inscripciones, Códices, monumentos, tradiciones fundadas, obras y narraciones verídicas, hechos, muchos hechos, y de filosofía lo necesario para inducir la verdad, cuando no sea claramente conocida. Venga después el comentario, la explicación de las causas y la determinación de los efectos, pero siempre dentro de la realidad y con el criterio de la razón, auxiliada por la experiencia.

Nótase en el plan de la carrera de que nos venimos ocupando, un vacío lastimoso; tal es el de la Geografía, que queda reducida á los Elementos del período de bachiller. No es necesario encarecer la importancia de esta ciencia auxiliar de la historia, para demostrar que no ha debido suprimirse en la licenciatura de Filosofía. Ya se la considere bajo el punto de vista histórico y en sus relaciones con la Paleontología, ya se la aprecie como estudio de investigación, enriquecido en nuestros días á cada paso con los datos de interesantísimas exploraciones, es tal el interés que tiene para la enseñanza, los atractivos que ofrece á la curiosidad y las aplicaciones útiles á la vida práctica, que bien merecida se le dedicasen dos cursos en la sección de Filosofía e Historia, aunque fuera suprimiendo la nueva asignatura de Estudios superiores de las Ciencias éticas.

Y ya que de supresiones hablamos, concretaremos nuestro pensamiento por hoy, pues es visto que aún nos queda mucho que decir, remendando de este modo el proyecto que examinamos.

Supresión del período común de la licenciatura, conservando las dos secciones y asignando á la de Filología y Literatura las asignaturas siguientes:

Ejercicios de traducción de los clásicos latinos. Lengua griega. Tres cursos de Historia crítica de literatura española. Literatura latina con estudios de los textos. Lengua árabe. Literatura griega. Lengua hebrea. Lengua sanscrita, y dos cursos de Historia de las literaturas modernas, combinándose todas de manera que pueda hacerse la licenciatura en cinco años.

Sección de Filosofía y de Historia.—Dos cursos de Metafísica. Tres de Historia universal, Oriente, Grecia y Roma, Edad Media y Edad Moderna. Historia de España, por vía de complemento, y dos de Geografía. Total, otros cinco cursos.

Quedarán, por tanto, aceptando lo demás del plan, para el doctorado de la primera sección: Lengua caldea, siríaca y rabínica (que no es poco), Filología general comparada de las lenguas indo europeas, asignatura importantísima, dado el desarrollo que han adquirido esta clase de estudios en Europa. Estética, que nada se perdería con suprimirla, puesto que es una ciencia puramente convencional, sustituyéndola con la Historia de las Bellas Artes y Paleografía y Epigrafía.

Para el doctorado de la sección de Filosofía e Historia, nosotros reservaríamos, á más de las dos últimas asignaturas, dos ó tres cursos de Historia de la Filosofía. Podremos habernos equivocado; pero á buen seguro que no pecamos de superfluos. Más vale saber lo que han dicho los filósofos, que convenir en lo que hemos de llamar bello.

Para eso no hay más que un criterio: el gusto; un libro con dos capítulos, uno de Dios, la naturaleza; otro del hombre, el arte, y un epílogo que vale por la naturaleza y el arte, la mujer, hecha por Dios del hombre. Y valga el regatón, que no todo ha de ser filosofía.

### Reorganización del cuerpo de Orden público.

Un amigo nuestro, persona muy competente, nos envía estos apuntes, que merecen ser atendidos:

A los guardias de Orden público, por el proyecto del Sr. Moret, se les trata de abonar 14 reales diarios en Madrid y 12 en provincias.

Los guardias civiles tienen 10 reales, y los carabineros 8 diarios, pagándose ellos el uniforme, médico, etc.

El servicio de orden público en las poblaciones es mucho menos penoso que el de la Guardia civil en los campos y que el de Carabineros en las playas y en terrenos bajos, calenturientos y terciarios. Los de Orden público no están sujetos á la Ordenanza, y sirven por dos años. La Guardia civil y Carabineros tienen severas leyes penales y sirven por seis años.

En Guardia civil hay bastantes vacantes sin cubrir, y en Carabineros está siendo tan apremiante el mejorar á ese cuerpo, que habiéndose suprimido en la última ley de presupuestos 312 plazas por no haber personal y para mejorar con su economía cuarteles, resguardo de puertos y bahías, etc., hay

actualmente 600 vacantes más, sin que haya aspirantes á ellas, pudiéndose asegurar que en el resto del año económico subirá mucho todavía el número de vacantes de tropa.

Además, debe fijarse el Parlamento en que el servicio de carabineros en la frontera, como se tiene que hacer en puntos aislados, es difícil, por no poderse impedir siempre, que los trastornadores del orden engañen á los individuos con sus ofertas de si desertan al extranjero la República les da cuatro reales como emigrados; que la revolución les ofrece mucho para mañana, y que ahora pueden ellos ganarse buenos jornales en obras públicas.

El asunto es de vital importancia y merece el estudio serio del Parlamento, considerando, sobre todo, el gran aumento que las rentas públicas alcanzan, merced á la energía del servicio.

### España en el extranjero.

El *Times* de ayer, dedica un extenso artículo de fondo á examinar la política española. Hay en todo este trabajo cierto pesimismo de que es buena prueba los siguientes párrafos, los más importantes del artículo, que vamos á trascribir.

Después de exponer los hechos, y de censurar con dureza nuestros célebres pronunciamientos, dice así:

«Si el buen sentido y el espíritu público de los españoles puede conseguir una racional solución á las dificultades presentes, fusionando todos los grupos del Parlamento, destruyendo las intrigas subrepticias, dominando la violencia, sea democrática ó absolutista, y separándose de esa pendiente del abismo revolucionario, España puede reconocerse de buen grado, salvará las instituciones liberales; pero si el país sigue siendo el juguete y la víctima de conspiraciones y revueltas, si vá á jugar, y á mudarse de Constitución como una coqueta de galas, la opinión de los hombres prácticos es que España es inhábil para gobernarse por sí misma, y solo puede esperar ser dominada, en una forma ó en otra, por una serie de imperiosos y tiránicos dueños.»

No puede decirse en justicia, que parte de las responsabilidades de estos hechos caben al Soberano. D. Alfonso ha demostrado en situaciones críticas muy notables cualidades, valor y sangre fría, dignidad y respeto de sí mismo; pero es todavía más sorprendente y admirable que el hijo de Isabel II, el nieto de Fernando VII, haya demostrado en grado eminente las dotes más inapreciables de un monarca constitucional: imparcialidad, moderación y reserva.»

Examinando luego de paso la naturaleza de la mayoría parlamentaria en los países latinos, en Francia, en Italia y en España, y los males que resultan de que las mayorías anden divididas en grupos y personalidades que imposibilitan la formación de un partido fuerte y poderoso, dice:

«En España, sin embargo, esta calamidad funesta (la de las divisiones y subdivisiones), está complicada con otra que es mucho peor. Fuera de las Cortes, y con independencia de estos Cuerpos, se organizan otros cuerpos irresponsables, que minan y socavan los cimientos de todos los gobiernos que no quieren someterse á su influencia, y ejercen una humillante tiranía sobre los más tímidos y débiles. Inevitablemente, bajo tales condiciones, la vida política se envenena; el terrorismo y la corrupción van de la mano, y puede llegar un día, si la regeneración tarda mucho, en que solo se encuentre remedio en medios casi trágicos.»

Respecto de las maniobras de los demócratas y republicanos, dice el mismo artículo que «desde la reconstrucción del gabinete del Sr. Sagasta, hace un año, es evidente que el partido democrático está trabajando para asegurar el monopolio del poder por el sistema de las intimidaciones», y luego, discurriendo acerca del encargo de conciliación é inteligencia entre los elementos liberales que trajo el Sr. Posada Herrera al poder, añade:

«Las esperanzas han salido fallidas, y el esfuerzo inútil. La izquierda, por medio del Directorio, del cual es jefe principal el Sr. Martos, ha dominado completamente al débil Gabinete del Sr. Posada Herrera, no solo dictándole una política, sino dispensándole su patrocinio. Se asegura también que no en este camino solamente, sino en otro más censurable, se ha pagado un funesto tributo político á una fracción que amenazaba con alimentar el espíritu revolucionario si sus exageraciones no eran satisfechas.»

Por último, el artículo termina así:

«No es pierdo que el Directorio tenga decidida influencia sobre una pequeña parte del ejército; pero ciertos elementos de discordia, solo pueden ser rechazados definitivamente de España por el valor y la firmeza del espíritu público, que debe desdenar á las personas y á los partidos cuando trabajen contra la felicidad del país.»

### Preguntas y respuestas.

Las preguntas de *El Correo Militar*, han sido estas:

¿Es cierto que se están otorgando grados y empleos militares sin criterio fijo y solo obediendo al padrinazgo ó la influencia?

¿Es cierto que las gracias son tan cumplidas que algunos llevan el beneficio de seis, ocho ó diez años de antigüedad?

¿Es cierto que las instancias en súplica de recompensa se presentan, tramitan y resuelven, prescindiendo en absoluto del conducto de ordenanza?

¿Es cierto que de determinados centros oficiales parten las indicaciones para seguir tales procedimientos?

Por último: ¿Es asimismo cierto que existe ya un número considerable de peticiones que recuerdan azarosas épocas, en las que aflujan de todas partes meritorios sin méritos, veteranos sin servicios, héroes sin historia, y atacados en ordenanza para obtener políticamente un empleo ó grado, que no alcanzaron por antigüedad ó acción de guerra?»

El órgano del señor ministro de la Guerra, *La Reforma*, después de reproducirlas, contesta:

«No es cierto nada de cuanto contienen sus cuatro primeras preguntas.»

En cuanto á la última, no merece ser contestada.»

### Reunión de trabajadores.

En el teatro Quevedo, convertido ahora en taller

de carpintería, tiene lugar la sesión de hoy, que comienza á las once de la mañana.

Después de infinidad de observaciones preliminares para encauzar la discusión, El compañero *Ernesta* usa de la palabra para rectificar.

Comienza acusando de agresivo al compañero Iglesias por haber traído á la discusión ataques personales que provocaron las planchas de *El Imparcial*, y dirige duras frases á este periódico, del cual—dice—no debíamos esperar otra cosa, pues el diario que ha defendido la esclavitud de los negros y ha combatido su emancipación, natural es que trabaje contra la emancipación de los blancos.

Lee varios escritos del compañero Iglesias, que, en sentir del orador, contradicen su conducta posterior; y al enumerar sus inconsecuencias, asegura que la última en que ha caído ha sido la de inaugurar estos debates condenando los ataques personales, para más tarde en la discusión *ernewear* á su sabor.

Hasta con su nombre—continúa el compañero Ernesto—ha sido inconsecuente el compañero Iglesias; hasta los veinte años se llamó *Paulino*, y desde los veinte en adelante viene llamándose *Pablo*. El compañero Iglesias explica esta mudanza de nombre por la teoría gramatical de los aumentativos y diminutivos, y se sincera de los otros cargos que le dirigió el compañero Ernesto.

(En este momento aparecen en el ex-escenario algunas damas en traje de casa, y se colocan con cierta timidez tras de unos maderos apilados, siguiendo con gran interés y atención el curso del debate.)

El compañero *Ocaña* rectifica brevemente.

El compañero *Amado* se considera aludido como delegado anarquista al Congreso de Valencia, y defiende su conducta en aquella Asamblea.

El compañero *Mata Cordobés*: Cedo mi turno al compañero Tomás. (Algunos de los congregados protestan en voz baja de esta transferencia de turno.) Estoy en mi derecho, continúa Mata, y cedo mi turno porque me dá la gana.

El compañero *Tomás*, para hacer notar las inconsecuencias del partido político obrero con la Asociación Internacional de Trabajadores, abolego común de toda sociedad de obreros que trabaja por la emancipación del proletariado, se extiende en largas consideraciones sobre los acuerdos de los Congresos anarquistas celebrados en España y en el extranjero.

En el curso de la argumentación insinúa un recuerdo á la conducta de los compañeros Daza y Pedrote, que fueron expulsados de la Federación. (Con este motivo se promueve un alboroto, cambiando duras frases entre los congregados.)

Una voz (no sabemos de dónde ni á quién se dirige): Con granujas no se discute.

Termina su discurso defendiendo á la Federación de trabajadores de los cargos que le han hecho los oradores del partido obrero.

Se levanta la sesión á las dos y media de la tarde.

### Carta de Manila.

19 de Noviembre de 1883.

Sr. Director de EL CORREO.

Mi querido amigo y compañero: Pocas noticias tengo que comunicar á Vd. en este correo; pero valgan por lo que valieren, se las trasmito tal y como son.

El día 16 de madrugada anunció el padre Faura, del Observatorio de la Compañía de Jesús, un bagufo que venía directamente y con gran violencia sobre Manila. Con este motivo cundió la alarma, adoptáronse las medidas consiguientes de precaución y esperamos con la natural zozobra el terrible y frecuente azote de este país; pero después de veinticuatro horas de esta situación, se deshizo todo como el humo, explicando este fenómeno el P. Faura, diciendo que una *nortada* (viento Norte permanente) le había dado distinta dirección y atenuado su violencia.

—De Joló las noticias son del mismo orden que las que le di en el correo último.

Las calenturas continúan haciendo estragos más en el elemento peninsular que en el indígena, y se siguen cartas que recibí ayer del sultánato, hablándose allí de que se trata de sacar á la artillería peninsular.

Este estado sanitario es debido, según los conocedores del país, á que se hallan alojadas las tropas en un edificio construido por los ingenieros militares, de muy poca altura, con techo de hierro galvanizado y sin ventilación suficiente y á haberse terraplenado todo el bajo de la playa donde se está edificando la parte nueva de la población, en lugar de rellenar el manglar que es el productor de las calenturas.

—Otra de las noticias que circulan, es la de que se piensa elevar á la categoría de brigadier el gobierno político militar de Joló; pero no creo que tenga viso alguno de verdad por hoy; en tiempos del brigadier Paulin, se tuvo efectivamente ese proyecto, pero no ha vuelto á hablarse de él hasta ahora.

—La dirección general de Administración civil intentó dar un gran paso en instrucción primaria, mandando que en las escuelas no se hablase más que castellano; pero como el 95 por 100 de los maestros ni habla ni comprende nuestro idioma, hubo que desistir de aquella idea, variándola por un concurso para premiar la mejor Gramática en idioma del país que facilite la enseñanza del castellano; también esta idea quedó abandonada, porque como pasan de 20 los idiomas y dialectos que se hablan en Filipinas, considero materialmente imposible que se facilite el paso del nuestro con una sola Gramática.

—Otra reforma que tiene proyectada, la del servicio de Correos, se halla pendiente de la aprobación del ministerio de Ultramar, y á decir verdad, quizás sea este el servicio que con más urgencia reclama un arreglo.

—En el correo próximo deben llegar ya noticias detalladas de la crisis y sus efectos, y exceso decir á Vd. con cuánto afán é incertidumbre serán esperadas por muchos.

—El movimiento comercial sigue un tanto esta-

cionado, efecto de haber empezado ya la época de las lluvias.

Nada más tengo que decir á Vd. hoy. Su yo afectísimo.—J. V. Bravo.

**La vida aristocrática.**

Baile en casa de los Sres. de Luque.—Fiesta próxima de la condesa viuda de Peñalver y sus recepciones vespertinas.—La de la condesa de Villalobos, y el jueves próximo de la marquesa de Villa-Manilla. Los jueves de la señora de Ruata.—Regreso de los Sros. de Chico de Guzman.

Brillante y animado estuvo, sobre todo encarecimiento, el baile verificado anoche en casa de los señores de Luque.

Los espaciosos salones de la calle de Don Pedro vieron durante toda la noche invadidos por multitud de preciosas jóvenes, que sin cesar bailaban rigodones y walses.

Entre las muchas personas que han asistido á esta deliciosa fiesta, recuerdo á las marquesas de Valdecañas, Manzanedo, viuda de la Granja, Ministros, Aguilar, Santa Cruz de Aguirre y Retortillo; condesas de Berlanga de Duro y Asalto; señoras y señoritas de Alonso Martínez, Romero Robledo, Fernandez Shaw, Palacios, Mórnes, Mitjans, Valdecañas, Retortillo, Sanchez Mulero, MacPherson, Moreno, Rincon, Manzaneros, Perez Almunia, Sisternes, Laserna, Molins, Alzugaray, Garcia Dana, Modet, Bide, Roher, Aguilar, Sepúlveda, Pastor y Polo y otras muchas.

Del sexo fuerte estaban los ex-ministros señores Alonso Martínez y Romero Robledo, marqueses de Aguilar y Figueroa, condes de Parsent, Asalto y Velle, el joven duque de Santofia, el general Corona, ministro de Méjico, y el Sr. Zenil, secretario de dicha legación; Sres. Ordoñez, La Serna, Moreno, Rincon, Drake y otros.

A las dos de la mañana empezó el cotillon, que ha sido muy variado y caprichoso, dirigido por la linda señorita doña Josefa Mitjans y Manzanedo y por D. Mariano Luque, terminando despues de las tres, en que se retiraban los invitados muy satisfechos de la amabilidad y distincion de los señores de Luque y de sus hijos.

La dueña de la casa y sus dos hijas lucian muy elegantes *toilettes*, y se multiplicaban para atender á todos y cada uno de los invitados.

A las doce se abrió el *buffet*, que ha sido muy delicado y exquisito.

Hoy han empezado á circular las invitaciones para el baile de la condesa viuda de Peñalver, que se verificará el miércoles, y despues de este dia, es lo probable que la amable condesa señale los sábados por la tarde para sus brillantes recepciones.

La condesa de Villalobos ha fijado para su fiesta el dia 23, en la que se bailará el minué que se ensayará en confianza mañana por la tarde.

El ministro de los Estados Unidos general Foster y su distinguida consorte, han señalado igualmente los martes por la noche para recibir á sus amigos en su casa de la calle de Alcalá, que se vé estos dias muy favorecida.

El jueves último, más concurrido, más animado que ningún otro, el precioso entresuelo de la bella señora de Ruata, pues desde muy temprano, la música alternó con la danza y el final fué digno de la bellísima joven, que hizo oír su hermosísima voz y que el próximo jueves por la noche (aludo á la señorita de Alonso Martínez) lo hará en casa de la distinguida y elegante marquesa de Villa Manilla.

Estuvieron allí la duquesa de Tetuan con su preciosa hija Mercedes; la condesa de la Patilla, con las suyas, que no son menos lindas; la condesa de Casa-Valencia, marquesa de la Puente y Sotomayor, condesa de San Rafael, baronesa de Japurá, señoras y señoritas de Martínez Campos, Gallostra, Lasquetty, Tuero y O'Donnell, Maturrana, Llorens, Alonso Martínez, Osma, Matheu, Onate, Aragón, Rábago y otras.

Allí se pasan no pocas horas de agradable distraccion, sazonadas por la amabilidad con que la dueña de la casa recibe y agasaja á los concurrentes.

En esta manera de hacer los honores, ningunas exceden y pocas aventajan á las señoras españolas: ellas parece que se multiplican para atender á todos y cada uno de sus invitados; ellas tienen una frase cariñosa, una atencion delicada para cuantas personas figuran en sus salones; ellas, en fin, ofrecen una taza de té con tal cordialidad y tal gracia, que es imposible negarse á aceptarla. La cordialidad y la franqueza, hé ahí los caracteres distintivos de estas reuniones de confianza; hé ahí lo que constituye su principales encantos.

Ya ha regresado el senador Sr. Chico de Guzman y su familia, siendo probable que se verifique en su elegante y espaciosa casa de la calle de las Rejas alguna de las agradables fiestas del año anterior.

Las recepciones vespertinas de esta tarde en casa de las condesas de Casa-Sedano y Berlanga, prometen estar concurridísimas.—*Veloz.*

**AL MENUDEO.**

Segun leemos en el *Eco de Orense*, en la noche del lunes último los inspectores de orden público sorprendieron una partida de juego en uno de los centros de recreo de aquella capital, habiendo ocupado dos barajas y 160 reales que figuraban en banca.

Dada la actividad y energía con que el digno gobernador de Orense Sr. Martí y Farrats persigue el juego, es seguro que bien pronto ese vicio quedará desterrado de las costumbres de aquella region.

Resoluciones dictadas por el ministerio de la Guerra:

Ascendiendo á coronel de infanteria, con destino de jefe de la zona número 73, á D. José Ramos Navarro.

—Concediendo ingreso en el clero castrense, con el empleo de capellan de entrada, al presbítero aspirante aprobado en el último concurso D. Valentin Polo.

—Concediendo el retiro al capitán de infanteria D. Juan de Dios Ordoñez.

—Concediendo el grado de profesor de escuela al primer profesor de equitación de la Academia de Estado Mayor D. Leon Rodelgo de la Torre, en recompensa del primer plazo del profesorado.

—Concediendo una comision del servicio por un mes para Valencia, al coronel de infanteria D. Celestino Estado.

—Ordenando se verifique desde luego la union telegráfica entre el semáforo del castillo de Galeras y la estacion telegráfica de Cartagena.

—Ordenando se proceda inmediatamente á la colocacion del aparato semafórico en la vigia del castillo del Morro, de San Juan de Puerto-Rico, y que se active la construcción de semáforos para la

organizacion del servicio electro-semafórico en la isla de Cuba.

**Movimiento de la poblacion en Madrid.**

Seiscientos noventa y nueve nacimientos y 893 defunciones se han inscrito en los diez registros civiles de Madrid, durante las dos últimas semanas del año último, desde el dia 17 al 30 del mes de Diciembre.

Ha sufrido la poblacion un descenso de 104 individuos.

Las enfermedades que mayor número de victimas han ocasionado, son las de los órganos respiratorios, 416; la apoplejia, 61; la difteria y croup, 51; las fiebres intermitentes, 20; el catarro intestinal, 19; las fiebres tifoideas, 10; el sarampion, 8; el reumatismo, 7, y la viruela, 5.

La cifra proporcional de nacimientos que correspondió á la poblacion de Madrid, fué de 35'62 por 100 al año, y la defunciones, de 40'82.

Las cifras proporcionales extremas se distribuyeron así:

Nacimientos: máximum, distrito del Hospital, 47'58; mínimum, distrito del Centro, 20'80.

Defunciones: máximum, distrito de la Inclusa, 59'66; mínimum, distrito del Congreso, 31'72.

La proporción de nacidos en Londres en el mismo periodo, fué de 34'10, y la de muertos, de 20'90.

**Ocurriencias:**

En la calle de Jovellanos, 5, bajo hubo un pequeño incendio que fué sofocado al poco rato.

—En la Puerta del Sol, se dieron de bastonazos dos caballeros, uno de ellos muy conocido en Madrid, produciendo el consiguiente escándalo con este motivo.

Fueron detenidos.

—El coche tranvia, número 28, del barrio de Salamanca, atropelló á una mujer en la Puerta del Sol, causándole varias contusiones en el cuerpo y una herida en el muslo derecho.

—En el paseo de la Castellana, esquina á la calle de Lista, se suicidó á las ocho y cuarto un joven, de unos veintiseis años de edad, disparándose dos tiros de pistola en la cabeza.

Este desgraciado, cuyo nombre se ignora, vestía de artesano. A su lado se encontró el arma con que se suicidó.

Billetes falsos:

—En la plaza de San Miguel, fué detenida una mujer al intentar pagar con un billete falso de 100 pesetas unas compras que habia hecho en la tienda de ultramarinos núm. 8.

La detenida manifestó que se lo habia dado su esposo.

—Otra mujer y un hombre fueron detenidos por entregar otro billete falso de 100 pesetas en una tienda de la calle de Buenavista.

—Por idéntico delito fué tambien detenida otra mujer en la calle de la Fé, al pagar en una carniceria con un billete de 100 pesetas el gasto que habia hecho.

Cuando el dueño de la tienda se apercebió del engaño, ya le habia entregado la vuelta.

A propósito de esto dice un colega:

«La extraordinaria frecuencia con que se presentan al cambio billetes del Banco de España de 100 pesetas falsos, ha revelado la existencia en Madrid de alguna fabrica que se dedique á esta industria.

Un juzgado de primera instancia parece que instruye desde anteyer diligencias en averiguacion de la procedencia de una piedra litográfica en la cual estaba dibujado un billete de 50 pesetas.

Decíase tambien que las autoridades tienen en su poder tres billetes de 25 pesetas y uno de 2.500, y añádase que se diferencian en mucho de los legítimos.»

**Las nuevas divisas para el ejército.**

Segun vemos en un colega, quizá mañana será firmado por S. M. el Rey el proyecto sobre divisas para todas las clases del ejército, desde cabo segundo hasta capitán general inclusive.

En adelante las divisas se llevarán en la bocamanga de la levita y en el ros, y consistirán en galones estrechos y estrellas de cuatro puntas para los subalternos y capitanes; galones como los actuales y estrellas de ocho puntas, para los jefes; los oficiales generales usarán un entorchado los brigadieres, mariscales de campo y tenientes generales, llevando los mariscales de campo una estrella, los tenientes generales dos estrellas y los capitanes generales tres entorchados y tres estrellas.

Los tres galones que usaban los generales que habian mandado cuerpo siendo coroneles, quedan suprimidos del uniforme del Estado Mayor general del ejército, y solo podrán usarlo con el uniforme propio del cuerpo que mandaron.

Los grados de los jefes y oficiales se indicarán, como hasta ahora, por medio de galones.

Los comandantes no usarán más que un galon dorado ó blanco, segun sean los cabos del uniforme de su arma ó cuerpo, y una estrella de igual color.

En el ros se llevarán los galones y estrellas correspondientes á la efectividad del empleo.

Los cuerpos de Sanidad y Administracion militar usarán la actual serreta, y la inicial de su cuerpo, en lugar de estrellas.

Un *colmo*.—En 10 de Octubre del año pasado una madre escribia á sus hijos residentes en Oette. El sobre está clarísimo y además dice en la parte superior *France*, de manera que no cabe equivocacion.

Salió la carta de Madrid el mismo dia, como reza el sello de la administracion; pero en vez de tomar el camino de Francia tomó el de Filipinas, estuvo en Manila y en Singapore, como demuestran los sellos estampados con toda claridad, y allí supieron lo que por lo visto se ignoraba en Madrid, que Oette es una poblacion francesa, y haciendo la carta escala en Paris, ha llegado el 2 de Enero á su destino, despues de su dilatado viaje.

Los secretarios del juzgado municipal, reunidos en Arévalo, han acordado elevar una exposicion al señor ministro de Gracia y Justicia, á fin de que atendiendo las quejas de la clase, procure modificar, ó al menos aclarar, algunos artículos del ya vigente arancel, que tanto daño les causa y que hace probable la renuncia de todos los que se han reunido, por temor de que si no se hace el trabajo que el cargo lleva consigo y la insignificante retribucion que se concede á ese mismo trabajo, les obligue á buscar medio más ventajoso de vivir y con menos responsabilidad.

Probablemente mañana aparecerá en la *Gaceta* una circular de la direccion general de Obras públicas, dictando las reglas á que deberán sujetarse en lo sucesivo los ingenieros jefes de las provincias, al redactar los proyectos de carreteras, incluyendo en ellos las partidas referentes á expropiacion.

Con objeto de dar principio á los ejercicios de oposicion á las plazas de practicantes de medicina y farmacia respectivamente, de la Beneficencia provincial el martes 8 del actual á las tres de la tarde

se reunirá el tribunal que ha de juzgar dichos ejercicios, en las salas de juntas de los hospitales Provincial y de San Juan de Dios.

La velada literaria que anoche se celebró en el Circulo Militar, estuvo en extremo concurrida.

Se leyeron preciosas composiciones en prosa y verso, alusivas algunas de ellas á las grandes figuras militares que han pasado á la posteridad.

Oradores y lectores fueron muy aplaudidos.

Entre los acuerdos tomados ayer por el Consejo de Instruccion pública, figura la propuesta de don Felipe Sanchez Roman para la cátedra de Derecho civil de la Universidad Central, y la del Sr. Mudarra para la de Literatura.

Tambien aprobó el Consejo las reformas propuestas para la ensenanza en la facultad de Filosofia y Letras.

El despacho de cédulas personales del distrito del Congreso, se ha trasladado provisionalmente á la calle de Ministros, núm. 7, á donde deberán acudir todos los contribuyentes del mismo que la necesiten antes de proveerles de ellas á domicilio.

D. Carlos ha pasado las Pascuas en union de su esposa é hijos, en la real Tenuta de Virreggio, que es hoy propiedad de doña Margarita. Cuando se separen de sus hijos, el pretendiente y su esposa irán á Venecia, donde residirán juntos este invierno.

Accediendo á los ruegos de la prensa, el Sr. Albacete, presidente de la junta de Aranceles y Valoraciones, ha dispuesto que desde el presente mes aparezca en la *Gaceta* un extracto de las Memorias redactadas por los cónsules de España en el extranjero, con el fin de que los periódicos utilicen y estendien las importantes noticias mercantiles contenidas en dichos trabajos.

El círculo de la izquierda dinástica celebró anoche junta para admitir algunos socios y acordar la adquisicion de varias obras literarias.

Ha sido nombrado guarda-almacen de efectos estancados de la provincia de Madrid nuestro antiguo compañero en la prensa D. Pedro Estéban de Tevar.

A contar desde mañana, los diputados provinciales seguirán teniendo entrada en el salon de conferencias del Congreso. Al efecto se les facilitará por la presidencia de la Cámara las tarjetas correspondientes.

Dentro de breves dias—segun dice un periódico—el señor ministro de la Guerra presentará á la firma de S. M. una promocion á oficiales generales para cubrir las vacantes, que consisten en una de teniente general, dos de mariscal de campo y dos de brigadier.

Ayer llegó á Madrid el diputado de la mayoría y distinguido amigo nuestro, el Sr. D. Carlos Testor.

Es injusto con nosotros nuestro estimado colega *El Globo*, y además de injusto, ingrato.

En *Correo* procura reflejar en el *Extracto* de las sesiones de Cortes con toda exactitud, y si posible fuera, con las mismas palabras, lo que oye á los ministros y á los diputados, y si algo se le queda en el lápiz es contra su voluntad, y quizá porque no oiga bien ó por la precipitacion con que el trabajo se hace.

La contradiccion que pretende encontrar entre lo que él supone que dijo aver el señor presidente del Consejo y lo que nosotros le atribuíamos en el *Extracto*, no existe, porque ambas cosas vienen á significar lo mismo y hey, despues de haber consultado el *Extracto* oficial, todavía podemos añadir que nuestra version se acerca más á la verdad que la que *El Globo* pretende es la exacta, porque el Sr. Posada Herrera no dijo que para llegar á la conciliacion habia tenido que consultar con los representantes del Directorio como afirma el colega, sino con la izquierda, lo cual, despues de todo, era lógico, porque el Directorio habia muerto en concepto del Sr. Posada.

Por lo demás (como ahora se dice), los lectores de *El Correo* podrán, si quieren, pedirnos daños y perjuicios; pero nosotros pediremos antes una indemnizacion á *El Globo* por reproducir íntegro el *Extracto* que *El Correo* publica por la noche.

Con que no será tan malo, y sobre todo tan inexacto, cuando lo prohija colega tan inteligente y discreto, imitando en esto á otros que no lo son menos.

**Fernambuco 3.**—Hoy ha llegado á este puerto e vapor-correo del marqués de Campo Viñuelas, y continúa su viaje sin novedad para Burdeos.

**Londres 5.**—El gobierno no ha dado todavía orden alguna para el envío de tropas inglesas á Egipto, pero están dispuestos 12.000 hombres de todas armas para salir en el espacio de ocho dias.

Tambien están preparados los trasportes necesarios al efecto.

El *Times* de esta tarde publica un despacho diciendo que los plenipotenciarios del gobierno de Madagascar han llegado á Tamatava. Añade que el gobierno de dicha isla ha aceptado el *ultimatum* del jefe de la escuadra francesa, y que aquel está dispuesto á ceder á Francia la parte septentrional de Madagascar, el cabo de San Andrés ó el cabo Bellona.

Se considera muy probable un arreglo. Los madagascareños están dispuestos á aceptar todas las condiciones que les ha impuesto Francia, menos el protectorado de esta nacion sobre la isla.—*Fabra.*

**De Castilla á Cuba.**

Nueva-York: 20 Noviembre 1883.

Señor director de *EL CORREO*.

Nueva-York—ya lo he dicho—es más europeo que americano. Es más: Nueva-York se burla ya de lo que en Europa se tiene, vulgarmente, por el tipo del hombre de la Union. Nueva-York es á los Estados Unidos lo que Paris es á las demás grandes ciudades francesas. Nueva-York tiene, como Paris, el «no sé qué» de una metrópoli que reina por la fuerza y por la gracia, que es domina con sus riquezas y os seduce con sus encantos.

Despues de haber estado en Nueva-York, he ido á Filadelfia, á Pittsburg, á Columbus, á Cincinnati, á Chicago, á Saint-Louis, á Nueva-Orleans y á Washington. Todas estas poblaciones tienen un carácter especial. Son distintos aspectos que sirven para explicar y conocer el conjunto de la Union.

Filadelfia es la más ilustre de las ciudades americanas. Sabido es que Guillermo Penn, el cuáquero, la fundó en 1682. Allí se hizo la declaracion de independencia de los Estados Unidos el 4 de Julio de 1776; allí residió el primer presidente hasta 1797. En el *Independence Hall* se guarda *Liberty Bell*, la primera campana tañida en los Estados Unidos despues de proclamada la independencia. El pasado es más simpático y respetable que el presente; ahora Filadelfia es uno de los baluartes

del proteccionismo. Sus locomotoras, sus buques, sus paraguas, sus zapatos, solo pueden competir con los de Europa merced á los altos aranceles.

Calles largas y rectas, sin originalidad. Ver una vez verlas todas. Si se quiere escapar á tanta monotonía y dar descanso á la vista, hay que ir á Fairmount-Park, en cuyo recinto se instaló la Exposicion de 1876. Es grande y hermoso; pero más grande que hermoso. Yo lo ví entristecido ya por el otoño. Cuando despues de dar un paseo delicioso por las orillas del Schuylkill, volvíamos á la ciudad, la noche llegaba. El campo tenia á aquella hora una suavidad, una serenidad y una melancolía, que recordaba los paisajes ingleses.

Pittsburg, tambien en Pensilvania, como Filadelfia, es un centro manufacturero, ahumado, negro, infecto. Los americanos le dan dos nombres: el de *Iron City* (la ciudad del hierro), y el de *Smoke City* (la ciudad del humo). Si desde una altura contemplas el panorama de chimeneas y los rios Monongahela y Alleghany, cubiertos de vapores de carga, ya lo habéis visto todo. Hecho esto, mudados la ropa blanca, y tomad un baño. Algunos dias despues aún tendréis partículas de carbon en los oídos, en el pelo, en las narices y en los ojos. Si habéis estado en Birmingham, en Saint Etienne ó en Eissen, es inútil que vayais á Pittsburg.

En cambio, aun cuando hayais visto muchas ciudades, si no conocéis de los Estados Unidos más que Nueva York, y pasais por Columbus, deteneos, y visitadlo. Columbus es el tipo de la capital de un Estado federal. Su poblacion no pasa de 50.000 habitantes. Como centro productor ó mercantil no tiene importancia. Despues de Washington, es la ciudad que tiene mejores edificios públicos. Por sus anchas calles transita poca gente. El silencio y la tranquilidad solo se turban cuando las Cámaras están reunidas y hay alguna cuestion política que excita los ánimos.

De Columbus fuimos á Cincinnati, una de las reinas del Oeste. Cincinnati triunfa por la estadística. Es uno de esos puntos que producen mucho, que venden mucho, que crecen mucho, que obligan al editor del *Almanaque de Gotha* á alterar las cifras todos los años. Los alemanes abundan allí, horniguero humano, que se enriquecen y enriquecen la comarca. En Cincinnati no se descubre el «europaeismo» de Nueva-York. La raza es vigorosa, ruda é inculta. Los sembreros de copa están en minoría en los sitios públicos. Todo el mundo tiene aspecto de artesano.

Los edificios son copias de los de Nueva-York y Filadelfia. Las calles son, como decia un portugués «triviales». Huyendo de ellas, hicimos lo que habíamos hecho en Filadelfia: irnos á un parque.

Al llegar aquí, me inclino y declaro que los vecinos de Cincinnati deben estar orgullosos de su Eden-Park. El arte ha hecho poco por él; la naturaleza ha hecho todo lo que ha podido. El parque está en una altura, dominando la ciudad y el rio Ohio. ¡Qué árboles! ¡Qué panoramas! El día estaba nublado; habia, sin embargo, luz bastante para dar valor á los mil matices de las hojas y al terciopelo del césped. Yo no he visto en los Estados Unidos nada mejor, como paisaje. El azar ha puesto como contraste aquel derroche de poesia y de belleza al lado de un pueblo que se dedica á sacar puercos.

Si Cincinnati es una de las reinas del Oeste, Chicago es la reina de todas esas reinas. Nunca olvidaré la mañana fria y húmeda en que llegué á Chicago. Mientras el tren avanzaba rápidamente por la orilla del lago Michigan, que es tan grande como el mar Báltico, el sol saha entre la niebla, como un globo de fuego. Pasamos calles y calles y nos encontramos en medio del ruido y del movimiento de uno de los mayores mercados del mundo.

Chicago nada dice á los artistas; á los economistas y á los hombres de Estado tiene, por fuerza, que parecer interesante el espectáculo de una prosperidad tan asombrosa y de una sociedad democrática, sin tradiciones y sin lazos con el pasado. En Chicago todo es nuevo.

En 1804 era un forín; en 1830 tenia doce casas, y en 1878 nada menos que 550.000 habitantes. En 1871 ardieron más de 17.000 casas, y á los dos años estaban ya reedificadas. Un caballero de Nueva-York, establecido en Chicago, me decia:

—Aquí se edifica tanto y tan pronto, que no encontramos piedra para adosar las calles. Ponemos gas, agua, telégrafo y aceras en las calles nuevas; pero en el arroyo dejamos crecer la yerba.

Ya la Bolsa es pequeña. Los negocios aumentan todos los años. El comprar y el vender son más que dos necesidades, dos delirios. Todos ganan, ó casi todos, y el que pierde en un ramo, se pasa á otro, porque el crédito es fácil. Ese mismo caballero me decia:

—Aquí se compra por comprar, y no porque haga falta lo comprado. Si se presenta un individuo vendiendo aceite de orejas de hipopótamo para curar algo, se lo venderá hasta á los sanos.

Los cereales y el puero salado han hecho á Chicago lo que es. Otras producciones, como los cueros, los tejidos de algodón, los hierros y los aceros, han venido á reforzar la actividad de la ciudad-prodigio. ¿A dónde llegará ésta en su veloz crecimiento? Los resultados obtenidos autorizan á esperar nuevas maravillas.

La originalidad de Chicago consiste en que es el modelo de la ciudad moderna, obra del «industrialismo» y de la libertad individualista. Su historia se reduce á un censo; todos los años aumentan la poblacion y la riqueza; esto es todo lo que hay que contar á los chicos de la escuela sobre la tierra en que nacieron. El Estado no ha contribuído á producir ni la ciudad ni su fortuna. Llegaron unos irlandeses y unos alemanes y se pusieron á trabajar; si no hubieran prosperado, Chicago sería hoy tan desconocido como Shabbona, Wenona ó otro pueblo del Illinois; como han prosperado, Chicago hace tanto ruido en el mundo como Londres y Roma. Y esto es lo que se llama un pueblo sin historia... y con mucho dinero.—*Antonio Escobar Laredo.*

**EDICION DE LA NOCHE.**

**LA FIESTA DEL DIA.**

**En la Capilla Real.**

Con gran solemnidad y oficiando el señor Patriarca de las Indias, se ha celebrado esta mañana la festividad del dia, á la que asistió la familia real con numeroso acompañamiento.

S. M. el Rey llevaba uniforme de capitán general con la banda de San Fernando y los collares del Toison y Carlos III; S. M. la Reina, precioso traje de raso adamascado, color verde mar, guarnecido de encajes, aderezo de rubies y diamantes y mantilla negra. S. A. la infanta Isabel iba de terciopelo morado, bordado de flores de seda, y su

agusta hermana con vestido de faya rosa, bordada de blanco.

En la real comitiva estaban el Cardenal Arzobispo de Toledo, el Nuncio de Su Santidad; las damas duquesa de Medina de las Torres, de raso gris perla; la marquesa de Molins, de damasco color hoja seca; la condesa de Toreno, de terciopelo granate; la de Superunda, de brocado verde; y la marquesa de Monistrol, de raso color coriuto; los duques de Baena, Maqueda y Vistahermosa; los marqueses de Molins, Salar, Benemejia, Torrejilla, Villamagna, Sotomayor y Pico de Velasco; y los condes de Toreno, Guauqui, Heredia-Spínola, la Cañada, Pansent y Humanes.

En el ofertorio SS. MM. hicieron la ofrenda de tres cálices, conteniendo oro, incienso y mirra. Se ha cantado perfectamente la misa en dó de Ledesma y el tercer responsorio *Reges Tharsis*, del mismo maestro.

La concurrencia en la capilla y galerías, extraordinaria, y por efecto del calor se desvanecieron varias jóvenes.

Recepcion militar.

A la una y media de esta tarde encontrábase reunidos en la Real Cámara los ministros de la Corona, el patriarca de las Indias y los capitanes generales marqueses de la Habana y de Novaliches, conde de Cheste, Martínez Campos y Quesada, almirante Pinzon y el presidente del Tribunal Supremo de Guerra, general Rey.

Momentos despues se presentó S. M. al Rey, de gran uniforme, acompañado de S. M. la Reina, que lucia elegante traje de raso (cuyo color llamaria Pradilla azul verdastro); de la dama de guardia, señora condesa de Toreno, y de los jefes superiores y ayudantes de campo y órdenes.

Las Reales Personas conversaron afectuosamente con los allí congregados; despues verificóse la recepcion de oficiales generales, y á las dos pasaron SS. MM. á los inmediatos salones, llamados de Espejos, Armaduras y Porcelanas, donde se hallaba el capitán general del distrito con los generales y brigadieres con mando en el mismo y oficialidad de los cuerpos de la guarnicion y del de órden público.

Entre los oficiales generales que han asistido á este acto de corteza, recordamos á los Sres. Ros de Olano, Primo de Rivera, Pavia y Pavia, Ros, Fuentes, Enriquez, Gándara, Tassara, Baldrich, Búrgos, Reina, Despujols, Leimery, Azcárraga, Ibañez, Daban, Cortés, Bargas, Ruiz Dana, marqués de Ahumada y O'Lawlor.

Al terminar la recepcion de la oficialidad, ésta desfiló en el vestíbulo por delante del capitán general.

Las bandas de música de la guarnicion, han ejecutado en la plaza de Armas escogidas piezas.

Segun costumbre, comisiones de todos los cuerpos é institutos del ejército han cumplimentado esta tarde al ministro de la Guerra, capitanes generales y otros jefes y autoridades militares.

En el Conservatorio.

Los ejercicios prácticos son el mejor medio de acrisolar los progresos de la enseñanza, y no son pocos los establecimientos oficiales que en ejercicios públicos, en oposiciones ó en certámenes, presentan al público los frutos de la aplicacion y del estudio.

La Escuela Nacional de Música, mensualmente, y ahora lo hará cada quince días, celebra pequeñas fiestas en que los alumnos más notables hacen gala de sus adelantos en artes tan difíciles como la música y la declamacion.

Esta tarde llenaba el salon-teatro público numeroso y elegante, que aplaudió merecidamente á la clase de conjunto al ejecutar la *Ouverture espagnole pour Orchestre*, de Blanc, á modo de sinfonia, de la que podemos llamar *matinée* escolar.

El primer acto de *Consejo* se representó despues por las señoritas Mantilla, Moreno é Higueras, y los Sres. Mendizábal, Gil, Ossorio y Tellez. La primera hizo una *Consejo* preciosa; la segunda interpretó con delicadeza la parte de Antonia: ambas tienen de doce á catorce años.

Despues de un corto descanso, tocó el Sr. Segura un *solo original de clarinete* de Romero, con afinacion notable; las señoritas Mendoza y Torregrosa en la *fantasia de Gostchalk sobre La Favorita*, la *Berceuse* de Chopin y el *final del Concerto-Stuet* de Weber, hicieron honor á sus profesores, los señores Zabala y Power.

El aria de las joyas de *Fausto* fué cantada por la señorita Montes de Ayala con el matiz y expresion que esta señorita, que es ya una artista completa, acostumbra á cantar siempre.

Una romanza de *Aida* y la cavatina de *La Sonnambula*, sirvieron para que Luisita Fons deleitase al público con las notas que produce su voz delicada.

En la fantasia *Aurivies de la mer* de Oberthur, se hizo aplaudir la señorita Dolores Sanchez, así como lo fueron los Sres. Feijas y Ruiz Perez en el *andante y rondó* del primer dúo para flautas de Kuhlman y los Sres. Bonel y Sanchez, discípulos de Mendizábal en el *andante con variaciones* para piano á cuatro manos de Mendelssohn.

Aunque los aplausos que los alumnos escuchan en estos ejercicios son de amigos y compañeros, les estimulan á estudiar y trabajar; haciendo así fácil la tarea de sus profesores.

El Sr. Arrieta y el Sr. Mata, director y secretario del establecimiento han presidido el acto, que ha concluido á las cuatro y media.

Washington 5 (via cable Vigo).—El departamento del Estado para los negocios extranjeros, publica hoy un anuncio relativo á las negociaciones y á la celebracion del convenio comercial entre los Estados-Unidos y España.

Luego inserta dicho convenio en la misma forma que se ha publicado en Madrid.

Paris 6.—El *Figaro* de esta mañana dice que el conde de París, en vista de las cartas tranquilizadoras que ha recibido del duque de Montpensier acerca de la situacion de la Peninsula, ha resuelto salir definitivamente para Madrid el 10 del actual.

Ha llegado á Paris un alto empleado del palacio del khedive de Egipto.

Asegúrase que está encargado de una importante mision diplomática cerca del gobierno francés.

Lisboa 5.—En los círculos ministeriales se asegura que el presidente del Consejo de ministros, Sr. Fontes, comprendiendo los inconvenientes de las situaciones anormales, ha resuelto hacer cuanto está en su mano para entrar en seguida en el período constituyente y acelerar éste en lo posible.

Al efecto, el Sr. Fontes gestiona activamente cerca de sus amigos y de los hombres influyentes del Parlamento para que se lleven á cabo los trabajos encaminados á la reforma constitucional.—*Fabra*.

Insisten hoy los periódicos radicales, en que cuentan con varios diputados que se les han pasado, y con que otros se abstendrán; todo esto de fijo que no pasará de ocho ó diez cuñados; que se han creído que la izquierda tiene la disolucion.

Por cierto, que con mucha dialéctica, dice hoy *La Iberia*:

«¿Para qué quiere el Gobierno votos? Es lo que todo el mundo se pregunta con asombro.

Dicen los periódicos de la izquierda que el Gobierno cuenta con el decreto de disolucion de Cortes si fuese derogado.

Pues entonces, ¿por qué busca fuerza numérica?

Si esta mayoría le es hostil, y lo sabe; si tiene el decreto de disolucion, lo que más le conviene, es ejecutarlo pronto, y lo que más debe desear, es la derrota.»

Nuestro colega *La Integridad de la Patria*, dice hoy, que la conferencia de ayer entre los Sres. Cánovas y Moret versó sobre el proyecto de mejora de las clases obreras, acordándose que la comision que preside el Sr. Cánovas, se reuna en breve.

Orden publico.

Segun datos facilitados á *El Eco de San Sebastian*, «el actual movimiento de tropas que tiene lugar en las tres capitánias generales de las Vascongadas, Navarra y Búrgos, que constituyen el distrito territorial del ejército del Norte, nada tiene que ver con sucesos políticos, como para sus fines lo proponen nuestros vecinos de la frontera; obedece únicamente á un nuevo plan del general en jefe, Sr. Pavia.»

Y ya que hablamos de esto, debemos recoger estas palabras de hoy de *El Imparcial*:

«Por lo que se refiere á la actitud de ciertos periódicos radicales en Agosto y Setiembre, suponemos que El Consejo no se referirá á *El Imparcial*, que en la cuestion de órden público se colocó incondicionalmente al lado del Gobierno, con gran satisfacion del colega.»

En efecto, no nos podiamos referir á *El Imparcial*, que en estos asuntos ha puesto la justicia por cima del pesimismo.

Pero no es justo *El Imparcial* cuando nos dice que no debiamos publicar ciertas noticias sobre órden público.

Pues principalmente las hemos publicado, para demostrar una tesis contraria á la tesis político-militar que venian estableciendo los ministeriales cuando decian que no pasaba nada, que al subir este gobierno todo se concluyó, y que la confianza reina en los espíritus.

Contra esto, iba nuestra demostracion, y no por otros motivos. De modo, que si *El Imparcial* está ya convencido, dejaremos por unos días la viga.

Estadísticas de El Progreso:

«Doscientos cincuenta diputados se calcula que asistirán al Congreso en el día de la votacion: los fusionistas, cuando aun no habia habido desprendimientos, adjudicaban al voto *doscientos*. ¿Cuántos quedarán en el momento decisivo? ¿Cuántos quedan ahora al Sr. Sagasta?

Seria chistoso, y no para los impenitentes fusionistas, que el gobierno obtuviera mayoría.»

Algunos izquierdistas, trastornados ya ellos mismos con las bolas que corren, se lo creen de fijo.

Esta noche se habrá estrenado en Sevilla el melodrama *L'Assomoir*; las representaciones de *La Pasionaria* se cuentan en la misma capital por otros tantos llenos.

Se ha presentado en San Juan de Luz la famosa ballena que desde hace algun tiempo recorre la costa cantábrica.

Salieron á perseguirla varias lanchas, sin lograr alcanzarla.

En el arsenal de la Carraca se ha inaugurado con resultado satisfactorio el alumbrado eléctrico.

En el arsenal del Ferrol se están instalando los motores para el mismo sistema de alumbrado.

En Granada se ha cometido hace pocas noches un robo en casa de D. José Lopez, llevándose los tesoros 11.000 duros en metálico y varias joyas.

Han fallecido:

En Córdoba, doña Concepcion Catalan y Castellano, doña Antonia Alfaro y D. Antonio Melendo Alvarez.

En Fraga, D. Andrés Barber.

En Montegicor (Granada), el notario D. José María, Vega Roca.

En Sevilla, D. José Leal y Covelo.

En Valencia, D. Alejandro Manglano, hermano político del diputado á Cortes D. Cirilo Amorós.

En Yecla, D. Gabriel Lorenzo Perez de los Cobos, secretario que fué del gobierno civil de Valencia.

En Ronda, D. Ramon del Prado y Badoya.

En Zarazona, D. Camilo Gonzalez y doña Blas Barat y Serrano.

En Teruel, D. Pedro Antonio Ibañez.

En Cádiz, D. Guillermo Pego, redactor de un periódico local.

Dice *La Crónica de Cataluña*:

«Decian ayer, que hoy saldrá de Barcelona otra pequeña columna de tropa para recorrer varios puntos de la alta montaña, á semejanza de lo que practicó dias atrás la que entonces salió, y se encuentra ya de regreso, á las órdenes del coronel Camprubi.»

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad, 292.930 pesetas por 2.851 imposiciones, de las cuales son nuevas 359, y se han satisfecho en los días 4, 5 y 6, 200.965 pesetas, á solicitud de 376 imponentes, 292 de ellos por saldo.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico, 18.367 pesetas por 24 imposiciones al 6 por 100, y 53 al 5 por 100, y se han devuelto 22.580 pesetas, á peticion de veintinueve imponentes.

La revista *La Instruccion de Canarias* ha publicado un número extraordinario en celebracion del feliz acontecimiento de la inauguracion del cable telegráfico entre aquellas islas y la Peninsula. Dicho número, elegantemente impreso, está compuesto de autógrafos, con los cuales muchas personas notables de Santa Cruz han expresado su pensamiento acerca de la importantísima mejora que hoy regocija á aquel Archipiélago.

Por cierto que no acertamos á aplicarnos por qué motivo no está aún abierto al servicio público el cable de Canarias. Se anunció para el 1.º de Enero, y muchas personas pusieron en la central largos despachos para aquellas islas. Pero ahora resulta que dichos partes están detenidos en Cádiz, por que el representante de la empresa, del cable no ha creído conveniente darles circulacion sin que precedan no sabemos qué órdenes de la empresa residente en Inglaterra. Si la central de Madrid sabia estos entorpecimientos, ¿para qué se admitieron despachos desde 1.º de Enero? Las personas que los pusieron están burlando y piden, con razon, que se les devuelva el dinero.

A peticion de S. M. la Reina se ha cambiado la funcion *San Franco de Sena* que estaba anunciada para mañana lunes en el teatro de Apolo á beneficio de los pobres de la parroquia de la Concepcion, por la zarzuela de los Sres. Campoamor y Arrieta *El dominó azul*.

La sesion del ayuntamiento promete ser animada; se presentará una proposicion para que ante la Academia de San Fernando se celebren oposiciones á las plazas de arquitectos municipales, para que no se enbren por el favor.

Además dará juego una proposicion reformando un acuerdo tomado el lunes sobre si los arquitectos del municipio han de hacer ó no para particulares, trabajos en que hayan de entender como empleados.

En una casa de la calle de Ferraz fué auxiliada hoy una jóven de veintitres años, que por cuestiones amorosas trató de suicidarse tomando una disolucion de fósforo.

Esta tarde ha fallecido repentinamente en la calle de Cedaceros un jóven de catorce años.

Ante escasa concurrencia se ha verificado esta tarde, á la una y media, en el Instituto Agrícola de Alfonso XII, la anunciada prueba del arado *sulfo-inyector* «La Vitícola», que ha dado excelentes resultados.

Ha fundacionado además, por disposicion del señor director de la Escuela, el arado *Brarant*, una máquina Martin, cebadora de aves, propiedad del establecimiento, y la locomóvil cedida á éste por MM. Francreek.

Habiendo ayer reproducido íntegras las palabras del Sr. Cañellas, debemos tambien publicar las del señor conde de Rius.

Este señor diputado negó en absoluto que su hermano D. Joaquin Rius y Montaner haya hecho jamás, siendo consejero del Banco, operacion alguna con ningun delegado del Banco de España en la provincia de Tarragona.

«Respecto á lo que ha dicho—añadió—el señor Cañellas de que la casa Rius hermanos fué delegada de la recaudacion de contribuciones en aquella provincia, es exacto, como lo es tambien que fué representante del Banco para otros asuntos. No sé si en estos momentos mi hermano tiene pendiente alguna liquidacion de contribuciones con el Banco; pero entiendo que debe estar al corriente en sus cuentas con aquel cuando le ha cancelado ya la fianza que tenía prestada.»

Y luego concluyó de este modo:

«¿A qué causa se refiere el Sr. Cañellas, á la del señor Villar en que fué complicado el Sr. Pujol? (El Sr. Cañellas: A esa misma.) ¿A la causa de que S. S. fué defensor? (El Sr. Cañellas: A esa misma.) ¿Me permite el señor presidente que en esta Cámara donde los primeros oradores entretienen agradablemente su atencion en graciosas relaciones de cuentos, haga el último de los diputados un poco de historia acerca del asunto á que alude el Sr. Cañellas?»

El incidente no signió, por no consentirlo el reglamento.

BALANCE DEL DIA.

Todo lo que se habla y lo que se escribe, se contrae hoy á columbrar lo que significan los discursos de ayer de los Sres. Capdepon y Lopez Dominguez; reducidos en nuestro concepto á esta conclusion:

El señor ministro de la Guerra: ¡Viva la conciliacion! pero, como la representa el gobierno, dejando á un lado el indiscutible jefe (alusion al señor Sagasta) y con más demócratas en los escaños colorados.

El Sr. Capdepon: ¡Viva la conciliacion! pero con la base de la actual mayoría y bajo la jefatura del Sr. Sagasta.

En este breve espacio, viene á quedar reducida toda la discusion de ayer.

Votos son triunfos: \*\*

Los corredores de la izquierda van por todos los rincones diciendo que tienen el decreto de disolucion; y que de este decreto enseñó dos dedos el Sr. Posada en su discurso prólogo al debate parlamentario, y otros dos dedos enseñó ayer el señor Lopez Dominguez.

No deben, sin embargo, estar muy seguros los dioses mayores del Olimpo radical, ¡porque no perdonan medio de quebrantar á la mayoría, explotando al efecto toda clase de flaquezas y de recursos.

Al que se le puede arrancar del núcleo se le arranca, y al que duda, se le pide que se abstenga. Promesas, engaños, preocupaciones, lazos de parentesco ó amistad, á todo se apela. Si hubiese fondos secretos, como en los días de Walpole en Inglaterra, tenemos se pensaria en esto. Luego algo se vá buscando en la votacion; luego es un mito lo que dicen del decreto disolvente.

Nosotros aborrecemos la mentira. Creíamos hasta hace cuarenta y ocho horas, que el voto particular—y así lo hemos escrito—llegaría á 220 votos: hoy no creemos pase de 208 á 210.

Los contrarios podrian calcularse en esta forma: Izquierdistas de origen, que hoy tienen vida en la Cámara, 48.

Izquierdistas *atachés*, posteriormente, por el intermedio de las reuniones del marqués de Sardoal, 4.

Parentes y dandos del Sr. Posada, 6.

Amigos del Sr. Gallostra, 2.

Total, 60; que con 18 republicanos que hay de todas procedencias, son 78, y 32 conservadores, si no hay abstenciones, forman un conjunto de 110 votos.

Quedan, pues, en esta cuenta, como se ha dicho, por un camino ó por otro, 60 votos que al votar contra el voto particular, oponen no una simple negacion como republicanos y conservadores, sino una afirmacion y una aprobacion de la política de la izquierda como hoy la entiende el Sr. Posada Herrera.

Estos 60 votos calculamos sean los que pueden aportarse, si están todos en Madrid el día en que se vote; pero aun en el caso de que no se hallen todos presentes, el hueco podrian llenarlo ó estenderlo otras cifras que hay que conceder siempre á lo imprevisto.

En todas las Cámaras y en días críticos, hay siempre algun contingente que dar; á los cándidos, á los extravagantes, á los presuntos cueros y á las malas naturalezas; pero todo sumado, haciendo abstraccion de la legion republicana y de las fuerzas conservadoras, votos que prefieran la política de la izquierda á la política del voto particular, no creemos pasen de 64 ó 66, más reducidos, desde luego, á no estar en el banco azul el Sr. Posada Herrera. Los que pasen de 66, voto más, voto menos, serán de republicanos y conservadores.

Pero el desenlace está ya próximo, y veremos si nos equivocamos.

En cuanto al apoyo que de cierto modo quiere de nuevo dar el Sr. Cánovas á la izquierda, hemos oído que no solo disgusta esto á la generalidad del partido, sino que el mismo Sr. Romero Robledo, contra lo que cree el vulgo, se cunda con lealtad á su jefe, pero por disciplina y consideraciones de respeto.

Cómo en el fondo y de verdad se aprecia esta política entre los conservadores, cuando los conservadores hablan *ex abundancia cordis*, puede colegirse recordando lo que *El Cronista* y *La Epoca* han escrito recientemente al tratar de los peligros de la izquierda.

*La Epoca*, sin ocultar varias veces que preferia la política del Sr. Sagasta á la de la izquierda, ha dicho, además, que con la idea que los demócratas tienen de la Monarquía, y con la proclamacion del sufragio universal y de la reforma constitucional, «se privaría á la Monarquía del apoyo legal de la primera ley del Estado, y se la degradaría y despostraría por voluntad y obra de algunas docenas de diputados, elegidos como sabemos que se eligen por sufragio universal.»

Pues bien, cuando esto acaba de escribirse, ayer, como quien dice, *La Epoca* varia de rumbo, sin duda para no disgustar al Sr. Cánovas, y anoche dice ya que los conservadores son neutrales en la contienda, y que se lavan las manos á modo de Pilatos, que es lo que no entendemos; porque si la política radical lleva, á juicio de *La Epoca* á degradar á la Monarquía, ¿cómo puede serle indiferente que prospere Sagasta ó triunfe la izquierda? ¿Qué aberracion es esta? ¿Adónde van los conservadores por este camino?

¡Y se llaman defensores de los altos intereses sociales!

La sesion de mañana en el Congreso tendrá interés, pues aparte del discurso del Sr. Romero Robledo, hablando de lo que pasó en la comision de Mensaje, pero que además marcará la temperatura política del Sr. Cánovas, vendrá luego la discusion militar, con motivo del discurso del Sr. Daban.

En los círculos íntimos del radicalismo se dice que en el breve discurso que haga el Sr. Martos proclamará la jefatura del general Lopez Dominguez.

Hemos oído que el real decreto sobre zonas militares, publicado en el mes pasado por el señor ministro de la Guerra, ha sido dejado sin efecto, atendiendo á las dificultades prácticas y legales de su cumplimiento, por real órden expedida recientemente.

Además, en un proyecto modificando la actual ley de reemplazo que quizá mañana sea en el Congreso el Sr. Moret, apunta algo de la derogacion de que hablamos en el párrafo precedente.

Tambien el Sr. Moret leerá pronto un proyecto de ley, para la venta de los bienes de beneficencia particular, destinando su producto á establecimientos penitenciarios.

De qué modo tan poco lisonjero se aprecia en Inglaterra el sesgo de la política española, pueden nuestros lectores verlo, leyendo el artículo del *Times*, que por separado publicamos.

Para tratar de nuevo de la cuestion de los pases, y otras de su competencia, se ha reunido esta tarde la comision de gobierno interior del Congreso. Los fondos en el Bolsin, como anoche.

El Consejo de ministros reunido esta tarde á las cinco, en la Presidencia, continuaba á las siete.

Bolsin.

A las cuatro.—Hoy se ha inaugurado el nuevo local que en el piso principal del núm. 4 de la calle de Carretas se dedica á oficina de liquidacion.

Muy pocas son las operaciones que en él se han hecho esta tarde, pero por lo que se vió en el Bolsin de anoche, la baja de los fondos no solo se contuvo, sino que mejoró algo el cambio del 4 por 100 interior, llegando á 56'45 á fin de mes y esta misma tendencia parece que sigue, pues se indica á esta hora como precio corriente el de 56'40 á la indicada fecha.

Temperatura.

La temperatura de hoy á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 8º centígrados sobre 0.

A las doce de la misma, 13º idem sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 11º idem.

La máxima fué de 15º idem.

La mínima, de 4º idem.

El barómetro marca 714 milímetros, buen tiempo.

Cultos.

Santa de mañana.—San Julian, mártir y San Teodoro.

Se reza de la infraoctava de Epifania.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la V. O. T. de San Francisco; á las diez se celebrará misa mayor, y por la tarde, preces y reserva.

En el Cristo de la Salud se celebrarán cultos como todos los lunes.

En el Cristo de San Ginés habrá ejercicios al anochecer con sermon que dirá el Sr. Cano.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Antonio del Prado y San Millan, y la de Portacelli en San Maria.

Espectáculos para mañana.

Teatro Real.—No hay funcion.

Teatro Español.—7.º de abono.—Turno 1.º impar.—A las ocho y media.—*Del enemigo el consejo*.—Las macetas (monólogo).

Zarzuela.—129 de abono.—Turno impar.—A las ocho y media.—*La pasionaria*.—Las citas.

Apolo.—Funcion extraordinaria y suera de abono á beneficio de los pobres de la iglesia de la Concepcion.—A las ocho y media.—*El dominó azul*.

Comedia.—20.º de abono.—Turno 2.º impar.—A las ocho y media.—*Bebé (el chiquitín de la casa)*.—*Un año más!*.—Intermedios por el sexteto.

Circo de Frico.—Turno impar.—A las ocho y media.—*Los hijos de Madrid*.

Novedades.—(Empresa Ducazal).—A las ocho y media.—*La taberna (L'Assomoir)*.—Gran rebaja de precios.

Lara.—Turno 3.º impar.—A las ocho y media.—*Las codornices*.—*La ocasion la pintan calva*.—*El reverso de la medalla*.—*Sanguinista del Estado*.

Estiava.—Turno 5.º.—A las ocho y media.—*Como está la sociedad*.—*La primera y la última*.—*Contratos al vuelo*.—*Política y tauromaquia*.

Variedades.—A las ocho y media.—*De la noche á la mañana*.—*Entre dos fuegos*.—*Trabajo perdido*.

Martin.—A las ocho y media.—Última representacion de *El Nacimiento del Mesías y la Degollacion de los Inocentes*.

Gran panorama nacional de Madrid.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto al público todos los días, desde la salida á la puerta del sol.—Entrada, una peseta.

Gran panorama de España.—(Situado en el Dos de Mayo, frente á la carrera de San Jerónimo).—Visible todos los días desde las siete de la mañana hasta el anochecer.

Imprenta de El Correo, á cargo de P. Fernandez.

Calle de San Gregorio, núm. 8.

# INMENSOS ALMACENES DE LA ISLA DE CUBA

MONTERA, 18, PUEBLA, 19.—MADRID

En cualquier época del año presentan estos Almacenes surtidos tan numerosos, que causan extrañeza y admiración á cuantas personas se toman la molestia de visitarlos. Siempre tienen géneros de ocasion, y siempre están reunidos los artículos más nuevos para vestir con una diferencia de precios que conoce el comprador desde el momento que se le indican. En trajes, sombreros y Abrigos para Señora y Niños de todas las edades, siempre tenemos los últimos modelos adquiridos de las primeras modistas de París, desde el precio más modesto á lo más rico y especial que se confecciona. Para Caballeros, tenemos Trajes, Pardesús, Capas y Batines confeccionados con el mayor gusto, teniendo cortadores de primer orden para lo que se encargue á la medida.

La Seccion de artículos para muebles y cortinajes, así como en alfombras y tapices, si no fuera por herir susceptibilidades, diríamos que es la primera, en precios ventajosos, de toda España.

Cuanto Señoras se han dirigido á estos Almacenes para comprar equipos y ropas blancas, han quedado tan contentas y satisfechas, que podríamos publicar cartas de agradecimiento que nos honran sobre manera.

Estos Almacenes son los únicos que imprimen catálogos ilustrados con los últimos figurines de la moda y que se dan con mucho gusto á cuantas personas le soliciten.

Remesas á todas las Provincias de España: pídanse muestras y catálogos al Propietario DON EDUARDO GARCIA, quien las remite gratis á vuelta de Correo.

## PRECIOS FIJOS REBAJADOS DESPUES DEL INVENTARIO

200 piezas Rasos de colores y negros. Valen 3 pesetas á.....	1.50	4.000 Abrigos Visitas, últimos modelos con ricos bordados, desde pesetas.....	30
500 piezas Grós negros y de preciosos colores, á pesetas.....	3	3.000 Pardesús entallados de Paños lisos, colores nítida, mirto, negro marino y otros con vistas terciopelo, desde pesetas.....	25
150 piezas Terciopelos ricos de seda, lisos y brochados, negros y de cuantos colores se pidan. Valen 15 pesetas, á.....	7	2.000 Chaquetas María Stuard, modelos exclusivos, desde pesetas.....	20
2.000 Mantillas y Velos de blonda encaje, imitacion y verdadero, desde el precio de pesetas.....	10	500 Fichús de felpa de seda colores elegantísimos. Valen 15 pesetas, á.....	9
300 piezas Terciopelos Ingleses, negros ó colores, lisos ó labrados, desde pesetas.....	2	6.000 Tohallas con fleco y una gran inicial bordada, á pesetas.....	1
600 piezas Lanar divinas para trajes de actualidad, clase superior, doble ancho, desde pesetas.....	1.25	3.000 Chales Alfombrados y de lana dulce á precios que causa admiracion, desde ptas.....	15
300 Trajes en Cajas, á medio hacer, con preciosos figurines, desde pesetas.....	40	200 Pelerinas de piel natural y de terciopelo negro ó color, á pesetas.....	10
250 piezas Rasos Duquesas, negros y colores para trajes de gran vestir. Valen 7 pesetas, á.....	4.50	100 Sombreros elegantes para Señoras, Señoritas y Niños, desde pesetas.....	10
		3.000 Faldas de Paño, bien adornadas y de abrigo, desde pesetas.....	6

## PARA CABALLEROS INVIERNO 1884.—PRECIOS FIJOS

Trajes completos en Paten, jerga y Tricot, desde pesetas.....	40	Batas y Batines de ricos Tartanes y buen abrigo desde pesetas.....	25
Pantalones de alta novedad, clase superior, desde pesetas.....	15	Levitass cerradas de paño y Edredones, último modelo, desde pesetas.....	60
Pardesús y sobretodos, diagonales, mezclas y edredones, desde pesetas.....	50	Rusos y Emperadores de Paño Elbeff, desde pesetas.....	50
Capas completas con bonitas vueltas y corte Malagueno, desde pesetas.....	70		

NOTA. Todas las prendas que se pidan, se hacen con la mayor prontitud y con arreglo á los últimos figurines de París. Grandioso surtido en Camisas, Calzoncillos, Corbatas, Bastones y Paraguas.

## PRECIOS FIJOS INALTERABLES LA ISLA DE CUBA MONTERA, 18, MADRID REMESAS A PROVINCIAS

# GRANDES VIVEROS DE ARBOLES DE SOMBRA Y ADORNO

Plátanos orientales muy bien formados, de cuatro años y cuatro metros de altura, á 4 rs. uno.  
Idem de tres años y tres metros, á 3 rs.  
Lombardos de gran desarrollo, como puede observarse en ejemplares que hay inmediatos al vivero: plantones de tres años y tres metros, á 3 rs.  
Fresnos de id. id., á 3 rs.  
Idem menores, á 2 1/2 rs.  
Piramidales de tres metros, á 1 1/2 rs.

Arboles de mayor tamaño para formar inmediatamente alameda, á precios convencionales.  
Tambien hay plantas de magnolias grandifloras.  
Diríjase los pedidos al administrador de la fábrica de harinas de Las Caldas, de Besaya. Embalaje de cuenta del comprador, puestos sobre wagoes en Las Caldas.

### PARCHES RIVÉ

Curacion radical de hernias ó quebraduras, relajaciones de la matriz y esterilidad. Dr. Mir, Horno de la Mata, 15, principal.

### BLENORRAGIA

Curacion pronta y radical, ya sea crónica ó reciente, por medio de las cápsulas euepticas de Fiza, anti-blenorrágicas, únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos. En venta: farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, Barcelona. Madrid, Infantas, 26, y principales farmacias de España.

## OBRA NUEVA LOS FRUTALES EN MACETAS O EL HUERTO EN LOS BALCONES

Principios generales de arboricultura frutal y métodos especiales para hacerlos enanos y miniaturas. Un tomo con 304 páginas y 59 grabados. En las principales librerías á 250 pesetas, Madrid y 3 provincias ó girando el importe al autor, Silva, 49, 3.ª Madrid.

## GRAN DEPOSITO DE VINOS DE JEREZ

J. M. CASTELLÓN  
4, CAMPOMANES, 4  
Marcas especiales de Jerez y Manzanilla, propias para regalos, en barriles y cajas de 12 botellas, desde 25 á 100 pesetas.  
4, Campomanes, 4

### ACADEMIA GENERAL MILITAR

Gran colegio de preparacion establecido en Toledo. Plaza del Colegio de Doncellas, núm. 5. Dirigido por el Teniente Coronel de Artillería D. Manuel Maldonado. En 1.ª de Enero empezará un nuevo curso para la próxima convocatoria.  
Las clases están á cargo de jefes y oficiales del ejército. Se facilitan prospectos. La correspondencia al Director.

### TOS. JARABE BALSÁMICO

de Fernandez Velasco  
Farmacéutico—FUENTERABIA, Guipúzcoa. Premiado en la Exposicion Farmacéutica Nacional de 1882  
Es útil é irremplazable para curar en cualquier sexo y edad las afecciones de los órganos respiratorios, dando mejores resultados que los jarabes extranjeros usados en los mismos casos. Depósitos, Ortega, Leon, 13. Borrell, Puerta del Sol, 5.

### VAPORES PAQUETES

## De la Compañía general de Tabacos de Filipinas

SERVICIO REGULAR MENSUAL PARA MANILA.  
Salen de Santander el día 4 cada mes. De Cádiz el 10; de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.  
Admite carga y pasajeros.  
Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido construidos expresamente para el servicio á que se los destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.  
Consignatarios en Cádiz, Sres. Delegados de la Compañía Transatlántica.  
En Barcelona, Sres. Ripol y compañía.  
En Santander, Sres. Angel B. Perez y compañía, Muelle, 36.  
En Gijón, D. Oscar de Olavarria.

### JARDIN DE CAPUCHINOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA VALENCIANA  
Completa y variada coleccion de frutales (200 variedades). Preciosas plantas de estufa é invernadero, propias para adornar salones.  
Arboles de sombra, arbustos de adorno y plantas de aire libre.  
Renombradas colecciones de claveles y rosales (300 variedades).  
Eucalyptus glóbulos para grandes plantaciones.  
Plantaciones de parques, paseos y jardines.  
Precios sin competencia. Embalajes gratis.  
Acaban de publicarse tres catálogos para 1884 de las diversas especialidades del establecimiento, y se remiten gratis á quien los pida.

realiza el ciento de azulejos valencianos de primera, blancos y con dibujos con CUA- LITRO por ciento de descuento en los pagos al contado.  
GRAN DEPOSITO  
DE HIJO DE MIGUEL DIEZ  
6, DADOS, 6, Sevilla  
LOCAL

Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico.— Darán razon en la administracion de este periódico.

### IMPRESA DE EL CORREO

San Gregorio, 8  
En esta casa se hacen toda clase de impresiones, como son: revistas, folletos, periódicos semanales; quincenales y mensuales, estados, circulares, membretes, prospectos, recibos y obras de lujo, para cuyos trabajos cuenta con tipos de los más modernos en la tipografía.  
Se vende papel por arrobas en la administracion de este periódico.

6 Enero) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (t. 82)

## DOMBEY É HIJO

era preciso ser muy listo para adivinar este manejo artificioso.

Walter volvía de sus pequisas en la casa, y atravesaba la tienda para entrar en el comedor, cuando distinguió un rostro pálido que le era conocido, mirándole desde afuera: y corrió á su encuentro.

—¡Señor Carker!—exclamó Walter, estrechando la mano de Juan Carker, el subalterno. ¡Tened la bondad de entrar! Sois muy bondadoso en haber venido tan temprano para decirme adios. Es que sabiais cuánto me congratularia de estrecharos la mano antes de partir, ¿no es eso? Ne acierto á deciros cuán feliz me siento por esta circunstancia. Entrad, entrad, os lo ruego.

—Es poco probable que volvamos á vernos nunca, Walter—respondió M. Carker, resistiéndose con dulzura á su invitacion—y esta circunstancia es tambien para mí una dicha. Puedo aventurarme á hablaros y á daros la mano la víspera de nuestra separacion. Ahora ya no tendré que rechazar vuestra franca amistad, Walter.

La sonrisa melancólica que acompañó á estas palabras, demostraba que los anticipos de Walter, con ser infructuosos, dejaron en su pensamiento un recuerdo que lo habia ocupado dulcemente.

—¡Ah! señor Carker—respondió Walter—¿por qué me habeis rechazado? seguro estoy de que nunca habeis querido hacerme sino bien.

Y meneó la cabeza.  
—Si fuese capaz de hacer algun bien en este mundo, Walter, á vos seria á quien quisiera hacerlo. Vuestra presencia ha sido para mí todos los dias, una dicha y un recordamiento á la vez. Pero el placer ha triunfado de la pena. Ahora es cuando lo veo, ahora que comprendo lo que pierdo.

—Entrad, señor Carker, y conoceréis á mi bueno

y viejo tío—dijo Walter con interés.—Le he hablado de vos con frecuencia, y se complacerá mucho en repiros, todo lo que me ha oido decir. Sin embargo, nada le dije de nuestra última conversacion—contintió Walter notando su vacilacion y pareciendo él mismo como perplejo—no, señor Carker, no, ni á él siquiera, podéis creerme.

El subalterno de los cabellos grises le estrechó la mano y sus ojos se llenaron de lágrimas.

—Si alguna vez llego á tratarlo, Walter—replicó—será para adquirir noticias vuestras. Estad seguro de que no abusaré de vuestra delicadeza ni de vuestra discrecion. Seria abusar de ellas no decir á vuestro tío toda la verdad antes de pedirle una palabra de confianza. Pero solo os tengo á vos en clase de amigo ó de conocimiento, y es probable que no tenga ningun otro, ni aun por agradaros.

—Mi deseo hubiera sido que consintieseis en hacer de mí un amigo vuestro—dijo Walter.—Ya sabéis que lo he deseado siempre, Sr. Carker; pero sobre todo ahora que vamos á separarnos.

—Habeis sido el amigo de mi corazon—replicó M. Carker—cuanto más os evitaba, más se inclinaba mi corazon hácia vos, y no pensaba sino en vos. No preguntéis más. ¡Walter, adios!

—Adios, Sr. Carker. ¡Qué el cielo os proteja!—exclamó Walter conmovido.

—Si á vuestro regreso—replicó M. Carker reteniendo su mano en tanto que hablaba—no me veis en mi rincón y os dicen en dónde reposo, id á echar una mirada sobre mi tumba. ¡Pensad que yo hubiera podido ser tan honrado y tan dichoso como vos! Quépame por lo menos el consuelo, cuando llegue mi hora, de pensar que un hombre al cual me asemejaba antes de mi desgracia, se detendrá allí un momento y se acordará de mí con compasion é indulgencia. ¡Walter, adios!

Se deslizó como una sombra por la calle que el sol iluminaba con sus brillantes rayos, luz al par tan alegre y tan imponente en las bellas mañanas del estío, y desapareció con lentitud.

El implacable cronómetro anunció por fin que

era llegado el momento en que Walter debía abandonar al pequeño aspirante á marino. Partieron, pues, en un coche de alquiler, él, su tío y el capitán para trasladarse á un embarcadero, donde tenían que tomar un vaporcito que los condujese á la desembocadura del río, hacia una bahía cuyo nombre, pronunciado por el capitán, era un misterio impenetrable para un habitante del suelo de las vacas.

Llegado que hubieron á esta bahía, donde habia anclado el buque en la marea de la noche precedente, fueron conducidos á bordo por varios marineros bastante alegres, y entre ellos, por un horrible cicople conocido del capitán, que á pesar de no tener más que un ojo, habia conocido á M. Cuttle á milla y media de distancia, y luego no habia cesado de comunicarse con él en una lengua de rígidos ininteligibles.

A este personaje ronco y velludo con un ojo, eligieron de derecho para que los pasase á todos tres á bordo del *Hijo y Heredero*. ¡Qué confusion sobre el combés! Aquí velas que yacian enlodadas sobre los húmedos puentes; allí cuerdas esparcidas con negligencia, hacian tropezar á la gente; además, hombres con camisas encarnadas, que corrían descalzos á derecha é izquierda; toneles que obstruían el sitio, y en lo más fuerte de la confusion, un cocinero negro en la despensa tan negra como él, con legumbres delante de los ojos y humo que lo cegaba.

El capitán tomó enseguida á Walter aparte, y con esfuerzos inauditos, porque su rostro se volvió color de púrpura, sacó de su bolsillo el reloj de plata, tan grande de suyo, y con tanta estrechez colocado en el bolsillo, que saltó como el tapon de un tonel.

—Walter—dijo el capitán tendiéndole la mano y estrechando cordialmente la mano del jóven—un regalito de despedida, hijo mio. Atrasadlo solamente un cuarto de hora todas las mañanas, y otro cuarto por la tarde, y tendreis un reloj que os honrará.

—¡Capitan Cuttle! No, no lo consentiré—exclamó Walter reteniéndolo, porque se marchaba.—Volvedlo á tomar, es lo suplico; tengo uno ya.

—Bueno; entonces, Walter, tomad estos pequeños utensilios de uso doméstico.—Y el capitán hundió sus manos en uno de sus bolsillos, y sacó de él las dos cucharillas de café y las tenazas del azúcar, de cuyos objetos se habia provisto, previendo que seria rehusado su reloj.

—¡No, no, no lo haré!—dijo Walter.—Os doy gracias mil y mil veces. ¡Ah! capitan Cuttle, no los arrojéis (y Walter detuvo al capitán que se disponia á tirarlos por encima del puente). ¡Todo eso os será más útil que á mí. ¡Oid! dadme más bien nuestro baston, he deseado muchas veces tenerlo. ¡Vamos, adios, capitan Cuttle, ciudad de mi tío! Tio Sol ¡Dios vele por vos!

Antes que Walter pudiese verlos por última vez, ya los dos habian abandonado el buque en medio de la confusion. Se lanzó hácia popa, y mirando con toda atencion, vió á su tío que inclinaba tristemente la cabeza en el bote, y al capitán que con su gran reloj de plata le daba golpecitos en la espalda (nada delicada por cierto), y que gesticulaba con un aire lleno de esperanza, con sus cucharillas y sus tenazas de azúcar. Como su mirada se encontrase con la de Walter, el capitán Cuttle dejó caer su tesoro en el fondo del bote del modo más indiferente, como si nunca hubiera tenido conocimiento con él, para agitar en el aire su sombrero de tela encerada y saludarle alegremente. El sombrero de tela encerada relucia gentilmente al sol, y el capitán continuó agitándolo hasta el momento en que Walter no podia ser distinguido.

La confusion, que habia ido creciendo cada vez más á bordo del buque, alcanzó entonces su grado máximo. Otros dos ó tres botes se alejaron, saludándole con sus vivas; las velas se desplegaron brillantes y del todo hinchadas; mientras que Walter las contemplaba volverse con la favorable brisa, hendió la proa las espumosas olas, y hé aquí en camino al *Hijo y Heredero*, tan confiado, tan rápido,